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-mitt i din sorg och saknad är du kanske 
också den som ska ordna med begravningen.

I den situationen är det vanligt att vända sig 
till en begravningsbyrå men du kan gärna ta 
kontakt direkt med oss i Svenska kyrkan - 
både för att få någon att samtala med i din 

När det  När det  
ofattbara sker,  ofattbara sker,  
när någon som när någon som 
står dig nära dörstår dig nära dör

sorg och för att få hjälp och råd kring begrav-
ningen. 

Vad får man göra själv? Vad behöver man få 
hjälp med? Vad bekostas av begravningsav-
gift eller kyrkoavgift? Vad måste dödsboet 
betala för? 
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 Allmänt om begravningsverksamheten 
Svenska kyrkans församlingar/pastorat är an-
svariga huvudmän för begravningsverksam-
heten i Sverige (förutom i Stockholms och 
Tranås kommuner) och ska bland annat till-
handahålla tillräckligt antal gravplatser inkl. 
särskilda gravplatser för dem som inte tillhör 
något kristet trossamfund. 

Alla betalar en begravningsavgiftbegravningsavgift som finan-
sierar begravningsverksamhetens kostnader 
inklusive vissa tjänster som alla folkbokförda i 
Sverige har rätt till utan kostnad, nämligen: 

•	*bisättningslokal (lokal för förvaring och vis-	
	 ning av den avlidne fram till begravningen)  
•	transporter från bisättningslokal till dess 	
	 gravsättning skett (gäller inom det egna  
	 pastoratet)  
•	lokal för begravningsceremoni, även lokal 	
	 utan religiösa symboler 
•	gravplats på allmän begravningsplats under 	
	 en tid av 25 år 
•	gravsättning inklusive gravöppning, återfyll-	
	 ning och iordningställande efter gravöppning 
•	kremering 

Bra att  vetaveta  
Följande ingår inteingår inte i begravningsavgiften utan får 
bekostas av dödsboet eller anhöriga: 
•	kista eller urna 
•	transport av kista till bisättningslokal 
•	transporter om begravningsceremoni eller grav-	
	 sättning ska ske i annan församling
•	annonsering
•	kistdekoration (förutom bårtäcke som kan lånas 	
	 utan kostnad)
•	begravningsceremoni (avliden som tillhört 		
	 Svenska kyrkan har rätt till begravningsguds		
	 tjänst utan kostnad för dödsboet)
•	arvode till begravningsbyrå om sådan anlitas 
•	minnesstund 
•	gravsten eller annan fast gravanordning 
•	namnbricka i askgravlund

När någon avlider bör den som ordnar med 
begravningen så långt det är möjligt följa den av-
lidnes önskemål, särskilt när det gäller kremering 
och gravsättning. 

Det är därför bra om alla har skrivit ner sina önske-
mål kring den egna begravningen och gärna också 
pratat med anhöriga eller vänner om det. 

Enligt Begravningslagen ska kremering eller grav- 
sättning av en avliden person ske snarast möjligt  
och senast en månad efter dödsfallet. 

Efter en kremering ska urnsättning ske inom ett 
år. Urnsättning bokas via kyrkogårdsförvaltningen, 
telefon 0430-160 21 mejl laholm.kyrkogarden@
svenskakyrkan.se
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Bisättning är ett ord som använts på olika sätt.  
Numera betyder det oftast att de anhöriga samlas 
för att ta ett personligt farväl av den avlidne och se 
honom eller henne klädd och lagd i sin kista. Det 
är inget man måste göra men det kan vara ett sätt 
att göra det inträffade mera verkligt och på så sätt 
bearbeta sin sorg. Om anhöriga vill kan präst delta i 
bisättningen.

Bisättning/visning av den avlidne bokas genom 
kyrkogårdsförvaltningen, telefon 0430-160 21, mejl 
laholm.kyrkogarden@svenskakyrkan.se, antingen av 
de anhöriga själva eller genom begravningsbyrå.

Bisättningslokal i Laholms pastorat är Kyrkstallet 
invid S:t Clemens kyrka i Laholm.

*Bisättning*Bisättning
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Avliden som Avliden som var medlemvar medlem i  i 
Svenska kyrkanSvenska kyrkan
Själaringning och tacksägelseSjälaringning och tacksägelse sker alltid när en med-
lem i Svenska kyrkan avlidit. 

Själaringning innebär klockringning och en kort 
andakt någon eller några dagar efter dödsfallet, i S:t 
Clemens kyrka på onsdagar kl. 10.30 och i Skumme-
slövs kyrka på måndagar kl. 10.30. 

Tacksägelse sker i söndagens gudstjänst och innebär 
att vi tackar Gud för den vi sörjer genom att nämna 
den avlidnes namn, följt av klockringning, ljuständ-
ning och bön. Ljuset lämnas sedan som gåva till de 
anhöriga. 

Begravningsgudstjänst 
Begravningsgudstjänst sker för den som var 
medlem i Svenska kyrkan. Den kan hållas i S:t 
Clemens kyrka, Skummeslövs kyrka, Skogaby 
kapell och S:ta Gertruds kapell. 

Tid för begravningsgudstjänst bokas genom 
pastorsexpeditionen i Kyrkans hus tel 0430-160 00, 
antingen av de anhöriga själva eller genom 
begravningsbyrå. 

Våra tider för begravningsgudstjänster är tisda-
gar och fredagar kl 10.30 och 13.30.  

Det är den präst som ska leda begravningsguds-
tjänsten som tillsammans med anhöriga samt 
kyrkomusiker och övriga medverkande utformar 
begravningsgudstjänsten. Prästen kontaktar 
i god tid de anhöriga för att bestämma tid för 
samtal vilket kan ske antingen i hemmet eller på 
annan plats. 

Se särskilt på sid 4 om musikenmusiken i begravningen. 

Om så önskas kan man låna ett bårtäcke som läggs 
över kistan i stället för annan kistdekoration. 

Begravningsgudstjänsten kan avslutas antingen:  

• i kyrkan eller kapellet där de sörjande då tar 
avsked vid kistan eller urnan, eller 

• på kyrkogården i samband med att kistan eller 
urnan sänks i graven och de sörjande tar avsked.  

Begravningsgudstjänst i Svenska kyrkans ordning 
med präst, musiker och vaktmästare i önskad kyrka 
eller kapell sker utan kostnad när den avlidne 
tillhör Svenska kyrkan. Detta gäller även om man 
väljer att ha begravning i annan församling än 
hemförsamlingen.

Minnestund 
Önskas minnesstund efter begravningsguds-
tjänsten går det bra att använda Laholms eller 
Skummeslövs församlingshem. Även Mellby-
strandsgården kan användas, dock endast på 
tisdagar. Bokning sker genom pastorsexpe-
ditionen i Kyrkans hus på tel 0430-160 00, 
antingen av de anhöriga själva eller genom 
begravningsbyrå.  

Om den avlidne var medlem i Laholms eller 
Skummeslövs församlingar får lokalerna 
användas utan kostnad. Detsamma gäller om 
en medlem varit tvungen att flytta från för-
samlingen till ett av Laholms kommun anvisat 
boende. 

Urnsättning 
Om anhöriga så önskar medverkar gärna präst 
vid urnsättningen. 

Minnesgudstjänst 
Minnesgudstjänster firas varje år söndagen 
efter Alla Helgons Dag. Då tänder vi ljus och 
läser upp namnen på de som avlidit under året 
och som tillhört Svenska kyrkan. Gudstjänster-
na är som alltid öppna för alla men en särskild 
inbjudan skickas ut till de anhöriga.

Skummeslövs bårtäcke.Laholms bårtäcke.
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Vi behöver begravningar för att kunna ta den 
overkliga, ogripbara sorgen till oss.

Begravningen hjälper oss att sörja. Begrav-
ningsgudstjänsten handlar om att tacka, ta far-
väl och överlämna. Musiken knyter samman 
liv och död till en helhet. Musiken kan bära smär-
ta, saknad, tacksamhet och sorg. Musik, som 

fungerar, berör både den vi sörjer och den 
Gud som älskar oss.

Musik under begravningen i Svenska kyrkan 
framförs av kyrkomusikern. Det ingår inled-
nings- och avslutningsmusik, tre psalmer, 
ackompanjemang vid ev. solistframträdande. 
Det kan även förekomma samlingsmusik före 
klockringningen samt musik under avskedet 
om så önskas. För de som önskar solist, sång 
eller instrumentalist, tillkommer en extra 
kostnad. 

Musiken slår an gudstjänstens ton och ka-
raktär. Man kan välja ljus, lättsam eller med-
itativ musik. Kanske vill man ta fram ett visst 
tema som ger känslan av hav, flykt eller skog. 
En särskild musikgenre kan vara viktig - som 
klassisk musik, rock, jazz, folkmusik, eller 
filmmusik. Kyrkomusikern kan ge exempel 
och presentera olika alternativ och möjlighe-
ter. När man väljer musik till begravningen 
kan man tänka på den döde och hans/hennes 
musik. Begravningen är också till för de efter-
levande. Musik bär känslor. Sorg, tacksamhet 
och andra känslor kan förstärkas och ibland 
förlösas genom musik. Musik kan också bära 
minnen och ibland minns man en person eller 
händelse just genom en melodislinga.

Som anhörig är du välkommen att prata mu-
sik med oss kyrkomusiker. Om det skulle vara 
svårt att i tid få fram noter (vilken är ovanligt 
men händer) kan vi presentera andra liknan-
de musikstycken istället.

Kim Lundberg, organist i Laholm

Musiken i begravningen 
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Avliden som inte var medlem i  
Svenska kyrkan
Borgerlig begravningBorgerlig begravning  
Församlingar/pastorat ska i egenskap av huvud-
man för begravningsverksamheten tillhandahålla 
lokal utan religiösa symboler för avskedsceremo-
nier. Denna lokal finansieras av begravningsav-
giften och medför ingen kostnad för anhöriga.  

Borgerlig begravningsceremoni kan hållas i S:ta 
Gertruds kapell, i Kyrkstallet invid S:t Clemens 
kyrka eller i Begravningsannexet i Skummeslöv.  

Tid för borgerlig begravningsceremoni bokas 
genom pastorsexpeditionen i Kyrkans hus tel 
0430-160 00, antingen av de anhöriga själva eller 
genom begravningsbyrå. 

Våra tider för borgerliga begravningsceremonier 
är onsdagar kl 10.30.  

Det behövs inget särskilt förordnande eller till-
stånd för att vara borgerlig begravningsförrättare 
och det finns inget som hindrar att anhöriga och 
vänner själva håller i ceremonin. Kostnad för be-
gravningsförrättare ingår inte i begravningsverk-
samheten utan bekostas av dödsboet.  

Om så önskas kan man låna ett bårtäcke som 
läggs över kistan i stället för annan kistdekora-
tion. 

I undantagsfall får begravningsgudstjänst hållas 
för en avliden som inte tillhörde Svenska kyrkan 
om det finns särskilda skäl och är förenligt med 
den avlidnes önskemål. Beslut om detta fattas av 
kyrkoherden och en avgift tas då ut. 

Bårtäcke för icke medlem i Svenska kyrkan.
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Skogaby kapell. 60 personer inkl personal. S:ta Gertrud kapell. 70 sittande gäster och 10 personal.

S:t Clemens kyrka. 550 personer inkl personal. Kyrkstallet. 20 personer inkl personal.

Skummeslövs kyrka. 120 personer inkl personal. Annexet vid Skummeslövs kyrka. 30 personer inkl personal.

Olika begravningslokaler i Laholms pastorat 
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Minneslundar finns på:Minneslundar finns på:

Skogaby kyrkogård Skummeslövs kyrkogårdLaholms kyrkogård

S:t Clemens kyrkogård Skogaby kyrkogård Skummeslövs kyrkogård

Askgravlund
Askgravlund finns på kyrkogården vid S:t Clemens 
kyrka i Laholm samt på kyrkogårdarna i Skogaby och 
Skummeslöv. 

Askgravlund är en gravplats utan gravrätt där ask- 
urnor gravsätts inom ett gemensamt område. Anhöriga 
får lov att närvara vid gravsättningen. En namnbricka 
med den gravsattes namn samt födelse- och dödsår 
sätts upp. 

Kyrkogårdsförvaltningen svarar för skötsel och plante-
ring i askgravlunden. Besökare kan sätta snittblommor 
och gravljus på särskilt anvisade platser.

 

Kistgravplats/urngravplats
finns på kyrkogårdarna i Laholm, Skogaby och 
Skummeslöv. I kistgravplatser får kistor och urnor 
gravsättas, i urngravplatser endast urnor. 

Gravrätten är 25 år. Gravplatsen får smyckas med 
gravsten och rabatt. Gravrättsinnehavaren ansva-
rar för skötsel. 

Om skötselavtal tecknas kan kyrkogårdsförvalt-
ningen ombesörja skötseln. Se aktuell information 
och prislista på vår hemsida  
www.svenskakyrkan.se/laholm/vara-kyrkogardar 
eller kontakta kyrkogårdsförvaltningen på telefon 
0430-160 21 eller mejl laholm.kyrkogarden@
svenskakyrkan.se.

Olika gravplatstyper i Laholms pastorat 

Minneslund 
Minneslund finns på kyrkogårdarna i Laholm, 
Skogaby och Skummeslöv. Minneslund är avsedd 
att vara en anonym gravplats där aska sätts ned 
inom ett gemensamt område utan närvaro av 

anhöriga. Kyrkogårdsförvaltningen svarar för 
skötsel och plantering i minneslunden. Besökare 
kan sätta snittblommor och gravljus på särskilt 
anvisade platser. 

Askgravlundar finns på:Askgravlundar finns på:
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Mer info om oss  
finner du på vår hemsida  

svenskakyrkan.se/laholm

PASTORSEXPEDITIONEN:  0430-160 00 
Kyrkans Hus, Danska vägen 1, 312 31 Laholm 
laholm.pastorat@svenskakyrkan.se 
Pastorsexpeditionen är öppen mån, ons, fre kl. 9.00-12.00. 
Vid hög belastning på telefonen kan telefonsvararen gå  
in och säga att vi har stängt, ge då inte upp - ring igen!

KYRKOADMINISTRATÖR 
Johanna Olsson 
0430-160 06, johanna.olsson5@svenskakyrkan.se

PRÄSTER 
Kyrkoherde Anders Knutsson Cederhag 
0430-160 10, anders.knutsson@svenskakyrkan.se
Komminister Mathilda Kjellström-Ståhl  
0430-160 12, mathilda.stahl@svenskakyrkan.se
Komminister Olle Svensson�  
0430-160 14, lars-olle.svensson@svenskakyrkan.se

DIAKONI 
Diakon Marie-Louise Eliasson 
0430-160 13, marie-louise.eliasson@svenskakyrkan.se

KYRKOMUSIKER 
Organist Kim Lundberg 
0702-573 073, kim.lundberg@svenskakyrkan.se
Kantor Anneli Segerstedt 
0430-160 16, anneli.segerstedt@svenskakyrkan.se
Kantor Carina Nilsson Larsson 
0430-160 17, carina.nilssonlarsson@svenskakyrkan.se

KYRKOR OCH KYRKOVAKTMÄSTARE 
S:t Clemens kyrka och S:ta Gertruds kapell  
Laholm: Cecilia Karlsson 
0430-160 08, 070-382 00 59 
cecilia.karlsson3@svenskakyrkan

Skummeslövs kyrka: Klara Larsson 
0430-16036, 076 77 33 651 
klara.larsson@svenskakyrkan.se
Skogaby kapell: Josefina Kling 
0430-160 37, 0738-40 29 92 
josefina.kling@svenskakyrkan.se

FÖRSAMLINGSHEM/FÖRSAMLINGSGÅRDAR 
All bokning av församlingshem görs hos pastorsexpeditionen  
på telefon 0430-160 00

Laholms församlingshem: 
Vaktmästare/Värdinna Jasmine Arnesson 
0430-160 35, 076-526 00 63  
jasmine.arnesson@svenskakyrkan.se
Skummeslövs församlingshem: 
Vaktmästare/Värdinna Mariette Dahlgren  
0430-160 33, 070-278 77 32 
mariette.dahlgren@svenskakyrkan.se
Mellbystrandsgården:  
Vaktmästare/Värdinna Tina Rådahl 
0430-160 49, 073-029 93 06 
christina.radahl@svenskakyrkan.se

KYRKOGÅRDSFÖRVALTNING 
Telefontid: mån-fred kl 8.00–14.00 
Allévägen 11, 312 31 Laholm
Kyrkogårdsadministratör Carina Jansson  
0430-160 21, carina.jansson2@svenskakyrkan.se
Fastighet- och kyrkogårdschef Pontus Gunnesson  
0430-160 20, laholm.fastighet@svenskakyrkan.se

BEGRAVNINGSOMBUD 
Bo Fritzson 
0430-622 62, 070-978 19 68, bofritzon@gmail.com
 

	  

Mer finns att läsa i Skriften Om begravning
Om begravning är en skrift som beskriver hur begravningar går 
till. Den finns på flera olika språk och innehåller information om 
bland annat gravplatser, ceremonier och aktuell lagstiftning.

Här kan du hitta den: 
www.svenskakyrkan.se/begravning/skriften-om-begravning

Kontaktlista 


